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7:30 p.m. 
715 W. GRETTA LANE 

INDIAN SPRINGS, NV 89018 
 

BOARD MEMBERS PRESENT: 
Ann Brauer, Chair  

Tom Seaver, Vice-Chairman 
Scott Bradley 
Jayme Brown  

BOARD MEMBER (S) ABSENT: 
James Fisher -EXCUSED 

OTHERS PRESENT:  
Approximately 10 others present  

************************************************************************************* 
I. CALL TO ORDER         

 A. This meeting was legally noted and posted in conformance with the Nevada Open Meeting Law. 
 B. Chair, Ann Brauer called the meeting to order at approximately 7:30 p.m.  The pledge of 
allegiance was recited.    

II. ORGANIZATIONAL ITEMS        
 A. The July 15, 2010 agenda was unanimously approved as written.    
 Motion by Brown; second by Seaver.  Vote 4-0. Absent for vote 1.       
 B.  The June 10, 2010 minutes were unanimously approved as written.   
 Motion by Bradley; second by Brown. Vote 4-0. Absent for vote 1.  

III. PROCEDURES AND CONDUCT        
 A. Conduct:  Please turn off or mute all cell phones, pagers, and other electronic devices.   
 B. Please take all private conversations outside the room.   

IV. ANNOUNCEMENTS AND CORRESPONDENCE      
 A. Announcements: 1.  Excused absences- ISTAB member, James Fisher, was excused from this 
meeting. ISTAB secretary, Michelle McClary, was excused from this meeting. The minutes were recorded 
and notes taken by Chair, Ann Brauer.        
 B. Correspondence: 1.  Board of County Commissioners-Via e-mail there were three (3) 
ordinances for INTRODUCTION.  A) Comprehensive Plan and Land Use Plan - ORD-0580-10: That the 
BCC introduce an ordinance to reorganize and clarify the Comprehensive Plan Amendment and Land Use 
Plan Update and Amendment Process; and direct staff accordingly.  An ordinance to amend Title 30, Chapters 
30.08, 30.12, and 30.16 Sections 30.08.030, 30.12.030, 30.12.035, 30.12.040, 30.12.060, Tables 30.12-1 and 
30.16-11 and adding Section 30.12.045 and Tables 30.12-2 and 30.12-3, to reorganize and clarify the 
Comprehensive Plan Amendment and Land Use Plan Update and Amendment process and providing for other 
matters properly related thereto.  B) Motion Picture/Production Studio – ORD-0582-10: That the BCC 
introduce an ordinance proposing Title 30 regulations to allow filming on location; and direct staff 
accordingly.  C) Outcall Separation – ORD-0583-10: That the BCC introduce an ordinance to allow outcall 
entertainment referral services as a conditional use if a freeway separates the use from residential, libraries, 
playgrounds, daycare facilities, schools, and places worship; and direct staff accordingly. An ordinance to 
amend Title 30, Chapter 30.44, Table 30.44-1 to modify separation requirements for outcall entertainment and 
providing for other matters properly related thereto.  2. Clark County Comprehensive Planning-Via e-mail 
– There was one (1) ordinance scheduled for PUBLIC HEARING. This ordinance, ORD-0081-10 (Fees), will 
be held to the July 7, 2010 meeting at the request of Commissioner Sisolak.  The Board directed staff to study 
the fee structure for the Department of Comprehensive Planning and make appropriate changes.  In comparing 
other jurisdiction and entity fee schedules, staff recommends increasing certain land use fees to be more in 
line with local jurisdictions.  Fee restructuring occurred in 1997 and 2003.  Staff is continuing to study the 
remaining fee structure of land use applications and seeks direction to increase those fees to an appropriate 
amount in response to inflation.  Staff recommends introduction of the ordinance for June 2, 2010 and public 
hearing scheduled for June 16, 2010.  3. Department of Business License- Notice dated June 1, 2010 from 
Director Jacqueline Holloway.   Notification of amendment to proposed changes to Title 8, Chapter 8.20, 
Sections, 8.20.020.105, 8.20.020.265, 820.020.430, and addition of Sections 8.20.020.081, and 8.20.020.106. 
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This letter is to notify of a revision to the amendment to section 8.20.020.106 (Full Service Liquor Bar) to 
require that a Multi-Use Development located in the H-1 Zone must be as least 55 acres in lieu of 50 acres. No 
other portion of the proposed amendment has been revised.  It is anticipated that the proposed amendments 
will be introduced as the June 15, 2010 BCC meeting with a recommendation that public hearing be scheduled 
for July 6, 2010. A complete copy of the proposed amendment s is available for review online at: 
http://www.accessclarkcounty.com/depts/business_license (scroll to the link, Clark County Code-Proposed 
Amendments).  4. Department of the Air Force- Letter from Chief, Asset Management flight Deborah 
Stockdale, dated June 25, 2010.  Nellis AFB has prepared a draft Supplemental Environmental Assessment 
(SEA) for the proposed expansion of training and infrastructure facilities for the USAF Expeditionary 
Readiness Training (ExpeRT) Course located in southern Nevada.  Construction and operations would occur 
on the Nevada Test and Training Range (NTTR) and Creech AFB.  An Environmental Assessment (EA) 
resulting in a Finding of No Significant Impact (FONSI) was completed in June 2006 that evaluated the 
expansion of the ExpeRT Course and increase in ground combat training student capacity from 2,520 to 6,000 
students per year.  The current focus and magnitude of overseas contingency operations requires increased 
combat-ready troops who are trained in real-world scenarios to reduce the potential for casualties to the 
maximum extent possible; the ExpeRT Course expansion proposals evaluated in the 2006 EA are inadequate 
to accommodate current training requirement.  This SEA evaluates potential impacts of construction and 
operation of additional training facilities and infrastructure and an increase of 2,000 students per year for a 
total potential capacity of 8,000 students annually.  Nellis AFB requests that the ISTAB review the assessment 
of the proposed action.  Please send any comments no later than July 24, 2010, to Ms. Lynn Haarklau at 99 
CES/CEA, 4349 Duffer Dr, Suite 1601, Nellis AFB, NV 89191-7007 or e-mail her at 
lynn.Haarklau@nellis.af.mil.  5.  Emergency Action Plan for Outlying Basins in Clark County, Nevada- 
Letter dated June 2010.  Outlying basins include Indian Springs, among other rural communities.  The letter 
contains a description of what will happen, when the water basin cannot contain all of the floodwater.  
Evacuation is the emergency plan.  Structures that could be hit would include the schools, the apartment 
development, the telephone company, and possibly the cell tower.  Copies of the community map were given 
out to the public to be aware of possible flooding routes.  

V. COMMUNITY CONCERNS        
 A. Creech AFB representative, Nick DiRosario, was in attendance to report on the Creech AFB 
activities.  Col. Trychon was not in attendance, due to personal conflict. Major Justin Oldt was also in 
attendance to address questions on the above SEA.  He is the commander of the 99 GCTS Course.  1.  
DiRosario reported that he contacted Lynn Haarklau. She is willing to extend the comment/input deadline, of 
July 24, 2010, upon request. Personal comments can be submitted now, but official ISTAB comments cannot 
be done until it is has been posted officially on an agenda.  Question: Did the ISTAB comment on the 2006 
EA? Reply: It is not known, because DiRosario was not at Creech in 2006.  He is willing to ask the question, 
but it was deemed not necessary to find out. Question: Does the SEA contain the impacts to the community 
of Indian Springs? Reply: Nothing in particular was mentioned in the assessment, but they would probably be 
similar to the recent gas station assessment that was done.  There are no real commerce element aspects in the 
SEA. Major Oldt continued the discussion, by explaining the background of the 2006 EA and then explained 
the reasoning to propose the supplemental EA.  The SEA will include the range as a whole, to include 
environmental concerns.  The purpose of the SEA is determining what the GCTS course can do to meet the 
AF training needs without disrupting the surrounding environment and current infrastructure. Question: 
When the students come for training, will they stay on the base and/or use local businesses? What is the 
impact on the community of Indian Springs for the increase in training students? Reply: Base Air Combat 
Command directives state that the students are not allowed to go outside the Indian Springs area during 
training.  They are allowed to use the establishments in Indian Springs, but base establishments usually adjust 
their business hours to accommodate the students and get their business.  There is very little impact on the 
local community. Question: Will there be an increase in civilian hours and/or employment for community 
personnel? Reply: Manpower and budget did not specifically get addressed in the SEA.  It was commented 
that there are several civilian employment openings that have yet to be filled. For the government employment 
sight, go to usajobs.gov.  Question: Is there currently permanent personnel training the students? With a 
proposed increase in students, will there be an increase of permanent training personnel? Reply: As 
mentioned before, this was not addressed in the SEA. The SEA states that manpower and budgets will be 
determined at a later date.  It was explained that other training facilities with manpower and budgets are very 
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close to losing them.  If that happens, Creech could receive an even greater increase in students. An analysis 
has been done to determine the needed personnel, but it has yet to be completed. Question: In reference to the 
infrastructure, what will it take to accommodate the expansion? Reply: It is being discussed and being worked 
out using the existing infrastructure. Question: An expansion will increase the infrastructure needs. How will 
it increase? Reply: There are no contracts on the books to increase the infrastructure. Eventually there will be 
a need, but that will not happen within the next 2-5 years. Additional copies of the draft SEA will be made 
available in the library and it is available online. Scott Bradley took the ISTAB copy for review.    
 B. LVMPD representative, Al Gibson, was present to report on community concerns.  1.  There are 
no volunteers for the Metro Volunteer Program (MVP) in Indian Springs.              
 C.  There was no report given on ISVFD community concerns, activities, and upcoming events.  No 
representative was present at this meeting.               
 D. There was no report given on Parks and Recreation on upcoming events. No representative was 
present at the meeting.         

E. ISTPO representative, Michelle McClary, was not present to report on the ISPTO.     
F. Representative, Scott Bradley, from the ART reported that there was no activity with Clark 

County Code Enforcement in Indian Springs recently. 
VI. DISCUSSION ITEMS  

A. Republic Services representative, Bob Coyle, provided a presentation on an alternative trash and 
recycling program they would like to offer to the Indian Springs community. The implementation of the 
“Clean Community and Enhanced Recycling Program” will be in the beginning of 2011.  With the new 
program, trash and recycling will be picked up once per week on the same day. A new recyclables cart (96 
gallon capacity) will be delivered to each home. This is a black cart with a BLUE lid. There is no need to 
separate recyclables into separate bins; they can all go right into the cart. A new trash cart will be delivered to 
each home too. This cart will be black with a BLACK lid. Trash should be bagged before putting it into the 
new trash cart. The trash and recycling carts will be provided FREE of charge by Republic Services.  The 
trash carts come in three different sizes: 96 gallons, 65 gallons, and 35 gallons of capacity.  The 96 gallons 
cart will hold approximately three large yard bags or six average-sized kitchen bags. If an additional trash 
and/or recycling cart is needed, Republic Services will provide a second cart at no extra charge. For those 
who currently rent a cart from Republic Services, this charge will cease to appear on their quarterly invoice, 
when the program has been implemented.  The old rental cart will be replaced with a new 96 gallons cart or 
whatever size is needed by the home. Old trashcans will not be used by Republic Services for trash pickup. 
They can be kept for other purposes, or call to schedule a day for pick up at which time they will be recycled. 
The new system will be using automated trucks and will only work with the carts that have been provided. 
Different trucks empty trash, recycling, and bulky items at different times during the day. Each truck only 
goes through the neighborhood once. For the occasional times that there is too much trash for the cart, put the 
bags next to the cart and the driver will reload the cart one more time. If there are extra bags on a regular 
basis, call to receive a larger or another cart that will better meet the need. Curbside pick-up of other items 
that cannot fit in the containers would be offered once per month. Bulky items will be picked up on the same 
day of the week as the trash and recycling, but only once a month (first pick day of each month). Republic 
Services will maintain the carts. If there is a repair needed for a broken trash or recycling cart or to replace a 
stolen cart, it will be done free of charge. Just call to schedule an appointment. Household hazardous waste 
i.e. gasoline, waste oil, batteries, etc. must be dropped off at the Recycling Center in N. Las Vegas or at the 
Henderson Transfer Station.  The trucks will not have the capability to transport them. Privately owned carts, 
that are not Republic Service carts, can be used for trash only if it is compatible with the trucks retrievable 
arm. The trash man who picks up the trash now will determine the size of the cart, for each home. The trash 
man will observe what is being picked up each week and decide the size that will meet the needs for each 
home. The three-yard trash containers will remain as a rental, with rental charges. It was not certain if the 
three-yard containers will be picked up on the same day as the trash and recycling. Everyone will participate 
in this new program. In reference to the “Community Cleanup”, this new program will not affect the number 
of dumpsters or the number of trucks that Republic Services provides.  Republic Services will continue to 
provide what is needed for the clean up days. Republic Services welcomes comments and input. To contact 
them with any questions call at 702-735-5151 or visit their website at www.republicservicesvegas.com A 
brochure, detailing this new program, will be sent to each POB holder in Indian Springs, before this program 
is implemented. A motion was unanimously approved to enter into the presented automated pickup program 
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without going through the pilot program.        
 Motion by Seaver; second by Brown. Vote 4-0. Absent 1. 

B. The Development Agreement task force did not present an update on the community’s efforts to 
mitigate the impact from the proposed 300-unit apartment complex that was approved by the County late last 
year. Their meeting earlier today, at 6:30 p.m., was not well attended (only half of the task force members 
were there).  Those in attendance decided to postpone their next meeting, until Thursday, September 16th. 
There will be no meeting in the month of August.  

C. There was a discussion on the community stewardship of the refurbished airplane at Thunderbird 
Park.  The refurbishment cost was approximately $50,000.00. The lava rock was removed, to be replaced 
with pulverized rock.  Now that the aircraft has been refurbished, how can the community protect the 
investment that the County has made in our behalf? It was suggested that cameras be installed at the site, a 
neighborhood watch be organized, adding additional lighting, motion senor lighting, solar power for camera 
and lights, student involvement, etc. “Thunderbird Pride” for the aircraft by incorporating it into school 
activities and programs, for example: class pictures, yearbook cover, homecoming, etc.  It was also expressed 
that appreciation, for this refurbishment, be expressed to all those involved in making this happen ASAP.  

D. There was discussion on the nomination for a representative and an alternate to serve on the 30th 
year of the Community Development Advisory Committee (CDAC). Nominations need to be submitted by 
August 25, 2010. Appointments will likely be made by the BCC at it’ meeting on September 7, 2010. As in 
the past, CDAC meetings are being planned for the first and third Tuesday evenings of each month beginning 
in October and ending in January 2011. Meetings will start at 6:00 p.m. and will be held at the Clark County 
Government Center.  Designated appointees will be notified of the first meeting.  There was no one present to 
nominate. Tom Seaver will notify Colleen Thomas, who was the representative last year, to see if she is 
willing to serve again in this capacity. This item will be addressed at the next ISTAB meeting on 08/12/10. 

VII. TOWN ADVISORY BOARD MEMBER REPORTS      
 A. Ann Brauer attended the Chairs meeting, which had a variety of topics discussed. She reported on 
an interesting topic that discussed.  NV Energy is moving toward the use of “smart meters”. Upon 
implementing these new meters, they will be able to communicate the energy usage of each subscriber and it 
will allow subscribers to go online to an up to date view of their account. California has tried to use this kind 
of meter and have been faced with some problems.  NV Energy is working out these problems, so that they 
can go forward with implementation.  As part of the process, 10,000 “smart meters” have already been put 
into use in Las Vegas as a pilot. When the pilot works out and is running smoothly, they will eventually go 
north. NV Energy has received the largest grant percentage (50%) of stimulus money for this new program.  A 
concern was expressed that with the powerful radar, at the base, that it could cause a communication 
disturbance with the meters.  NV Energy will need to address this concern.  It was suggested that a hard line 
be incorporated, as a back up.  

VIII. COMMITTEE REPORTS         
 A. Community development/infrastructure-There is a problem with the 89018 zip code. 
Apparently, the USPS online service cannot find Indian Springs through the zip code.  The 89018 does not 
identify Indian Springs. Indian Springs is identified only with a POB.  This is a problem with AT&T and 
some online businesses cannot fill an order, because 89018 comes up as ‘not a valid address’.   

IX. REPORT BY STAFF          
 A. Chris Munhall reported on County items.  1.  Candidates Day- will be held on Wednesday, 
August 11th from 10 a.m. – 2 p.m. at the Government Center.  This is an opportunity for the public to meet the 
candidates of the 2010 general election. Statewide and local candidates have been invited to participate. 2. NV 
Energy is sponsoring a Senior Energy Assistance Expo on Saturday, August 14th from 10 a.m. – 2 p.m. at the 
Cashmen Center. Non-profit government agencies will be available to help pay past due energy bills, discuss 
weatherization options for homes, provide free AC and furnace repairs, energy education and conservation, 
and rebate information.  Eligibility requirements are as follows: no energy assistance has been received in the 
past twelve months, permanent residency, current subscriber to NV Energy, Sixty-Two (62) years old and 
above, NV Energy bill must have recipient name and address on it.  There is a maximum award of $500.00 
per recipient.  There is also income criteria that will need to be met. A brochure is available at the Civic 
Center.  3. Other things that were discussed at the last meeting will be reported on at the August ISTAB 
meeting.  In reference to the community center use fees, it was commented that the fees are unreasonable.  
What can be done to get them waived? Lisa Crow is willing to report for Parks and Recreation activities at 
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each ISTAB meeting. It was also suggested that input from the community with program ideas, would be 
appreciated. Currently, there are a small number of programs running in Indian Springs. 

X. PUBLIC COMMENT 
 A. Creech AFB Chief of Force Protection, Matt Fink, introduced himself to the public.  It is his 
intend to attend the ISTAB meetings to answer any questions concerning the AFB security. Creech AFB has 
implemented a ‘Neighborhood Watch’ to encourage the reporting of suspicious activity on the base.  A 
similar request was suggested for the Indian Springs community.  Any reports need to be reported to LVMPD 
and they in turn will report it to the AFB. Question: In the event of a threat to the community, how will the 
community be notified? Reply: Creech AFB will use the “great voice” system and make the appropriate calls 
to notify.   Question: If the base is so concerned with security of the base, why did USAF appear on “60 
Minutes”? Reply: At the time, it was considered a great idea to address the successful aspect of war and to 
make an effort to down play the negative aspects of war. During the interview, Creech AFB went public with 
what was going on at the time and their involvement in war. Now years later, it is considered a mistake to 
have done that.  For example, there have been articles written, informing the world, on what is going on at 
Creech AFB with their remote piloted aircraft (RPA) being flown out of Creech AFB, etc. It was also 
commented that online and in other media, misinformation is being circulated out about Creech AFB.  

XI. NEXT PRIMARY MEETING 
A.   The next primary meeting will be held on Thursday, August 12, 2010.  It will be held at 7:30 p.m., 

at the Civic Center. 
B.  Agenda items, for the next primary meeting, are due to Michelle McClary by 5:00 p.m., Tuesday, 

August 3rd.    She can be reached at the TAB office 879-3004 or at her home 879-3526. 
XII. ADJOURNMENT 
 The meeting was unanimously adjourned at approximately 9:25 p.m.     
 Motion by Brown; second by Seaver.  Vote 4-0. Absent 1.       
                            


